

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Dintru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

Se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:
Se plătește 8 Lei pentru fiecare publicare

Bursele pentru studenți

În zilele acestea, la toate școlile secundare din țară se împart diferite burse pentru studenți. Aceste burse ar trebui să se dea studenților mai săraci, dar silitori. În realitate se împart, de multe ori, la băieți cu certificate mai puțin bune, dar cu propte. Am auzit multe plângeri în această direcție.

Ne lăudăm, că suntem democrați. Asta nu e chiar așa la mulți de-ai noștri. Suntem însă, în general socotit, un popor sărac, deși avem o țară dăruită cu atâtea bogății. Dar aceste bogății trebuiesc exploatare și valorizate, la ceace se recere pricepere și muncă. Și cine sunt chemați a contribui mai mult la valorificarea bogățiilor țării noastre? Studenții de azi, ajungând generația conducătoare de mâine...

Iată deci o sfântă datorie a celor ce împart în aceste zile bursele: să aleagă pe cei cu certificate vrednice de considerat. Aceste momente trebuiesc luate în seamă, iar nu proptelele din dreapta sau stânga.

E lucru știut de toată lumea, că cine se rează pe propte, nu depune nici o silință. Așa face ca student, și tot așa se aranjează și ca funcționar mai târziu. Iar cu mulți funcționari, conducători și intelectuali de acești, nu o vom putea scoate la bine.

Mai mulți părinți țărani și meseriași ni s'au plâns, în diferite rânduri, că copiii lor n'au fost considerați cu bursă, deși aveau certificat mai bun ca altul, care a primit. Am dori din inimă curată, să nu mai auzim plângeri de acestea. În caz contrar vom fi siliți a face publicitate de aceste abuzuri.

Interesul țării și al neamului pretinde: bursele să se dea celor ce le place învățătura, iar nu celor din cutare familie sau cu protecție. Unor domni de-ai noștri le atragem atenția: să-și mai reamintească de vremea când erau înșiși studenți. Dacă n'ar fi primit „stipendiu“, unde eră azi?

În altă parte a foii reproducem un articol din marele ziar economic-financiar „Argus“ din București. Articolul e scris de directorul gazetei, dl Grigore Gafencu, un bărbat din generația tânără, cu frumoase cunoștințe, cu cumpăt și precauțiune la scris. Dl Gafencu, care călătorește mult și în străinătate, face caracteristica „Ofensivei maghiare“, despre care dăm amănunte și în articolul asupra Ligei Națiunilor.

Ori, să o recunoaștem fără a ne teme pentru viitor, suntem la începutul unor noi lupte diplomatice și economice cu Maghiarii. Ca să eșim bine din aceste lupte, ne trebuie o generație la culmea chemării, bărbați cu talent în politică, conștiențioși în oficiile de stat, o mare pricepere în industrie și comerț.

Că astfel de bărbați rar de tot iasă din ceice — în anii de școală — se rează pe propte, iar nu pe silința și priceperea proprie, credem că nu trebuie să mai motivăm, Priviți împrejur și vă convingeți: oamenii cu protecție sunt piedeca progresului.

De aceea susținem, că: ceice nu împart bursele după vrednicia elevilor, comit un păcat național în general, și o nedreptate față cu un suflet curat în special, care în chipul acesta își pierde râvna, ambiția nobilă și idealismul, spre bucuria dușmanilor noștri...

Politica în țară

Zi de zi auzim de noi fraude, hoții și jafuri în averea statului. Dacă le-am înșiră pe toate, ar trebui să umplem foaia numai cu de acestea. Ne vom bucura să vedem, că s'a introdus o controlă mai strictă a celor ce lucrează cu bani publici. De asemenea așteptăm pedepse mai aspre pentru defraudatori. Iar pe deasupra: controlul averilor funcționarilor publici. Numai așa se vor îndrepta lucrurile. Altcum ajungem din rău în mai rău.

În zilele acestea s'a urmărit cu atenție ce se petrece la Geneva, unde delegații României au de dus o mare luptă în chestia optanților unguri. Cauza e grea și costisitoare. Maghiarii cer despăgubiri de miliarde de lei. Să sperăm, că va învinge punctul de vedere drept al României. Amănunte dela Liga Națiunilor publicăm pe pagina 2 a foii de azi.

Alegerea de senator la Făgăraș

Pentru această alegere parțială, care se va ține în 14 Septembrie, Partidul Național Țărănesc a candidat pe dl G. G. Mironescu, profesor universitar și decanul facultății juridice din București, fost ministru și fost senator de Hunedoara, unul dintre cei mai distinși fii ai vechiului Regat, și devotat membru al Partidului Național Țărănesc.

Față de personalitatea acestui bărbat, toți ceilalți candidați nu ajung nici pe departe. Ideile sănătoase ale Partidului Național Țărănesc încă sunt bine cunoscute de toți bunii Români ai județului Făgăraș.

Considerând acestea, ne adresăm consilierilor comunali și județeni ai Făgărașului, punându-le la inimă, să voteze cu toții pentru dl profesor Mironescu. E datoria noastră a sprijini pe oamenii vrednici, arătându-le prin aceasta recunoștință pentru ceace au făcut. Așa capătă și ei tot mai mare râvnă, în lupta pentru cinste și dreptate.

Votul e secret. Poți făgădui oricui, ce vrei. Când mergi la votare, faci iarăși ce vrei. Nimenea nu știe și nu te poate controla, că cine ai votat. Deci nu vă fie teamă de administrație.

Unde mergem?

Tristă situație: Coloanele ziarelor sunt pline cu numeroase informații despre fraudele săvârșite în ultimul timp. Fraude la Galați, la Craiova, la „Monitorul Oficial“ etc. Nemaipomenit. Zeci și sute de milioane sunt sustrate, în mod rușinos, din averea Statului. Funcționari, ce nu vor să-și cunoască chemarea și datoria sfântă față de Patria ce-i nutrește, își infundă adânc mâinile în „cassa“ Statului, pentru ca să-și satisfacă pofta nebună după traiu bun și avere.

Lăcomia lor nu mai cunoaște nici o margine. Îți face impresia, că sunt niște lighioane hămesite, ce mișună cu gurile larg căscate, pentru ca să înghiță tot ce înseamnă câștig și avuție.

Și cum sunt risipiți banii strânși din sudarea muncitorilor!? Fălcoianu dela „Monitorul Oficial“ pierde sume enorme la jocul de cărți, fără ca sufletul lui să tresară cătuși de puțin, la țipătul mulțimilor urgisite cari cer o coajă de pâine.

Ce atmosferă morală îmbăcsită. Câtă lipsă de conștiință și de simțul datoriei! Pentru ca să poată „ei“ trăi în belșuguri și orgii, rămân surzi la nevoile și durerile masei populare. Viitorul Țării nu-i preocupă. Când hoitul lor se va coborî în mormânt, vor duce cu ei doar urmele grețoase a unei vieți rușinoase și blestemul mulțimilor furate...

... Unde mergem? Iată întrebarea ce ne-o punem astăzi, când vedem și simțim cum se întinde această murdară plagă, în sânul societății.

Ce trebuie să facem, pentru ca să ne scăpăm de aceste lighioane scârboase? Problema este extrem de grea, iar deslegarea ei cere multă energie și nepărtinire.

O disciplină de fier, cu pedepse strașnice, pentru a'cei ce trec peste litera legii, ar fi un mijloc destul de bun pentru îndreptarea răului. Nici o considerație pentru acela, care a îndrăsnit să se atingă de avutul public. Nimic nu poate motiva furtul banilor Statului!

Dar dacă pedepsele nu sunt destul de aspre, a cui este vina? A celor de sus!

Const. Hagea.

Politica externă

Dela Liga Națiunilor. Ședințele consiliului Ligei s'au început Vineri în 2 Septembrie, iar Marți în 6 Septembrie a avut loc ședința de deschidere a adunării Ligei Națiunilor. Iau parte reprezentanți din 49 țări. Între acești reprezentanți sunt peste 20 miniștri de externe. Președintele consiliului Ligei Villegas (Chili) a prezidat și ședința de deschidere a adunării Ligei. Candidați la preșidenția adunării generale au fost doi: Guani (Brazilia) și contele Mensdorf (Austria). A fost ales Guani cu 24 voturi, Mensdorf pri-

mind numai 21 voturi. După aceea s'au ales 6 vicepreședinți.

Franța și Rusia nu trăesc de prezent în legături așa încordate, cum sunt între Anglia și Rusia. Cu toate acestea, ziarul din Paris „Le Matin” scrie, că unii funcționari cerând concedii și pașapoarte pentru a pleca să studieze în Rusia Sovietică sistemul de organizare administrativă, ministrul-președinte Poincare a hotărât să nu dea nici un concediu spre acest scop. — În zilele din urmă s'a ivit și un alt caz neplăcut între Franța și Rusia. Anume: Ministrul sovietelor la Paris, Rakovski, a semnat un manifest (apel) revoluționar îndemnând la provocarea de răscoală în armata franceză. Aflând de aceasta, guvernul francez s'a adresat guvernului sovietic la Moscova, cerând să dojenească pe Rakovski pentru cecece a făcut. Aceasta s'a și întâmplat. Totuși Rakovski e încă în Paris. Multe ziare franceze cer schimbarea lui din postul dela Paris, în caz contrar să se rupă orice legături diplomatice cu Rusia sovietică, care pune la cale tot felul de agitații în țările și orașele unde are reprezentanți.

Rusia. Știri date din Paris, au anunțat în ziua de 2 Septembrie următoarele: Dela Reval sosesc neîncetat știri despre mobilizarea armatei roșii în circumscripția militară Leningrad (Petersburg). Autoritățile sovietice ar fi hotărât mobilizarea, pentru că socotesc absolut de lipsă să controleze puterea armatei în caz de războiu sau de ceva încordare a politicii externe. — Din Moscova se anunță acum mai pe urmă, că comandantul teritorial din Petrograd (Petersburg) a declarat în 31 August o mobilizare de probă în regiunea Petrograd. Au fost mobilizate câteva contingente de rezerviști și câteva formațiuni de cavalerie. Aceste manevre au de scop pregătirea rezerviștilor pentru cazul unei eventuale mobilizări. O mobilizare la fel a fost ordonată și în Crimeia.

Consiliul Societății Națiunilor comemorează pe Regele Ferdinand

În ședința de deschidere, ținută la 2 Septembrie, a consiliului Societății Națiunilor în Geneva, președintele Villegas a exprimat dlui N. Titulescu, reprezentantul României, profunde simpatii pentru doliul crud, de care a fost lovită națiunea română prin moartea Regelui Ferdinand.

„Noi nu vom uita, — a declarat dl Villegas, — că M. Sa Regele Ferdinand, cu ocazia ultimei Sale călătorii în Europa occidentală (apuseană), a ținut să viziteze sediul Societății Națiunilor și chiar în această sală a rostit cuvinte care mărturiseau dragostea guvernului și țării Sale pentru instituțiunea de pace, pe care avem onoarea a o servi. Rog pe dl Titulescu să binevoiască a transmite M. S. Regelui Mihai, înaltului Consiliu de Regentă, guvernului și poporului român asigurarea, că Consiliul Ligei împărtășește doliul lor și va păstra respectuos amintirea unui mare prieten al Societății Națiunilor“.

Dl ministru Titulescu a răspuns: „Națiunea română va primi cu emoție și recunoștință mărturia de simpatie, pe care Consiliul Societății Națiunilor i-o adresează cu ocazia crudului doliu ce încearcă. M. Sa Regele Ferdinand, a cărui dorință era înțelegerea, și-a dat bine seama, că în sfârșit Societatea Națiunilor înseamnă o întâlnire a tot ce fiecare din noi poartă mai bun într'înșul. De aceea, credincios păcei Regele Ferdinand era în chip firesc prietenul instituțiunei, care întrupează pacea. Am avut tristul privilegiu de a fi fost ultimul ministru, care a depus jurământ M. S. Regelui Ferdinand, cu 14 zile înaintea morții Sale. Și pot să vă spun, că s'a interesat cu acest prilej foarte de aproape de lu-

crările noastre. În numele M. S. Regelui Mihai, a Consiliului de Regentă și a guvernului român, vă rog să primiți mulțumirile noastre înduioșate și asigurarea, că națiunea română va rămâne credincioasă deizei marelui răposat: ordinea în pace“.

Războiul în China

Londra, 3 August. După știrile sosite din Shanghai, armata chineză de nord a suferit o mare înfrângere la Shang-Yang și Nanking, unde a încercat să treacă fluviul Yang-Tse. Armata de nord a lăsat pe câmpul de luptă 1800 morți.

Londra, 6 Sept. Din Shanghai se anunță, că naționaliștii au avut o mare victorie asupra armatei de nord. Naționaliștii au luat 10.000 prizonieri, care vor fi încorporați în armata naționalistă. Patru generali nordști aflați printre prizonieri au fost împușcați. Armata de nord se retrage de pe fluviul Yangtse.

Neînțelegerea româno-maghiară în fața Sigei Națiunilor

Comisiunea de trei, compusă din d-nii Chamberlain, Villegas și delegatul japonez Sato, — aleasă pentru cercetarea neînțelegerii ungare-române în chestia despăgubirii grofilor unguri expropriați — a ținut la Geneva prima ședință în 2 Septembrie. Comisiunea a ascultat motivele ministrului de externe Valko al Ungariei și ale ministrului plenipotențiar ungar Gajzago. După expunerile reprezentanților Ungariei a luat cuvântul ministrul de externe al României, dl N. Titulescu, care a expus punctul de vedere român în această chestie.

În vederea discuției ce va urma în consiliul Ligei, asupra chestiunei optanților unguri, de prezent se dă o mare luptă pregătitoare și de informare a delegațiilor din diferitele țări. Așa se arată situația, după știrile primite

Din București sunt mai mulți ziarști plecați la Geneva. Intre aceștia e și dl Pamfil Șeicaru dela „Cuvântul“. Cu data de 5 Sept. dl Șeicaru a telegrafiat „Cuvântului“ următoarele:

Geneva, 5 Sept. Profesorul francez Lapradele, membru în delegația franceză, pentru ținuta sa fățișe în favorul optanților unguri, a fost destituit (scos) din delegație și din Societatea Națiunilor. Acest profesor a făcut și în Paris o mare propagandă pentru Unguri (Probabil l-au cumpărat. Red. Foi Pop.).

Geneva, 5 Sept. Toți delegații români se străduiesc să lămurească pe membrii adunării Soc. Națiunilor asupra dreptății ce o are România în chestiunea optanților. Dl ministru Dr. Lupu dă informații ziarelor străine.

Geneva, 5 Sept. Delegații României vor avea mult de luptat cu greutățile ce se ivesc din moment în moment, mai ales că atmosfera (părerea multora) nu e de loc prielnică României. D-nii Titulescu, Dr. Lupu și Petrescu-Comnen au dese întrevederi cu delegații țarilor străine. Pentru a lămurii pe delegații germani, cari nu sunt pe deplin orientați, dl Titulescu va avea la 7 Septembrie o întâlnire cu dl Streseman, ministrul de externe al Germaniei, aflător de prezent la Geneva.

Geneva, 6 Sept. Dl Vintilă Brătianu a sosit luni seara (5 Sept.) la Geneva, venind dela Royat (Franța), unde și-a terminat cura. D-sa a luat imediat contact cu membrii delegațiunei române.

Ofensiva maghiară

Pe când bolșevicii își mobilizează arma, pe frontul european, pentru o probă generală, maghiarii își mobilizează toate forțele diplomatice la Geneva.

E bine să ne cunoaștem adversarii (contrarii, dușmanii). Și să judecăm la adevărate lor valoare, puterile lor de atac și de rezistență (apărare).

Să recunoaștem deci, că în ce privește situația lor europeană, maghiarii au făcut, în timpul din urmă, progrese netăgăduite.

Acum doi ani, Ungaria era țara monetei falsificate. Azi, e o țară cu monedă stabilită. E un salt înainte, care poate avea urmări din cele mai însemnate. Ungaria a înaintat pe teren economic ca și pe teren diplomatic. În amândouă direcțiile a întreprins aceeași metodă: o propagandă isteată și o legătură directă și strânsă cu Europa occidentală. Nu o legătură oficială, cu guvernele și cercurile guvernamentale. Dar relații cât mai strânse cu cercurile financiare și industriale, cu lumea politică și cu presa din Apus. Cu tot șovinismul lor înverșunat, maghiarii nu au întreprins o singură dată, pentru refacerea lor economică și politică, periculoasa formulă „prin noi înșine!“ Au jertfit, spre binele gospodăriei lor, principiile naționalismului economic. Cu o monedă refăcută sub imboldul Societății Națiunilor, cu o industrie refăcută prin ajutorul capitalului străin, maghiarii au ținut să dovedească însușirile lor europene, legând puternice interese occidentale de muncă maghiară și de propășirea statului maghiar.

Harnici ca gospodari, au fost abili ca diplomați. Apropierea lor de Roma, tratatul italo-maghiar, manifestațiile de simpatie între guvernele dela Roma și dela Budapesta au însemnat eșirirea Maghiarilor din izolarea lor (traul singuratic) de după războiu.

După ce au ajuns pe una din numeroasele căi ce duc spre Roma, în cetatea eternă, s'au silit să câștige simpatiile engleze. Și aci au reușit, — în parte cel puțin. Nu se poate susține, ce e drept, că guvernul britanic a sprijinit politica maghiară a dlui Musolini sau că sprijină polemica maghiarofilă a lordului Rothermere. Nu se poate susține însă, nici contrariul (că adecă guvernul englez ar fi contra Ungariei). Iar publicul englez, dornic de dreptate, când nu-l costă nimic, și cu totul nepăsător de problemele Europei Centrale, urmărește, nu fără interes campania pe care Rothermere o duce cu argumente slabe prin ziare puternice.

Azi, toți amicii Ungariei, sunt concentrați la Geneva. Acolo se află experții financiari, care au ajutat la refacerea monetară și economică dela Budapesta. Acolo a sosit, însoțit de statul său major de redactori și reporteri, lordul jurnalist Rothermere. Acolo, în sfârșit, e neobositul conte Appony, al cărui glas, în ori și ce limbă se exprimă, are, întotdeauna, o netăgăduită autoritate în Apus.

La ordinea zilei sunt două chestiuni. Una despre care se discută: procesul optanților (despăgubirea grofilor) unguri în România. A doua, despre care nu se discută încă, dar pentru care se face atmosferă: revizuirea tratatului de pace dela Trianon.

Ce opunem noi pretențiilor maghiare, îndelung și atât de minuțios pregătite?

Dreptul nostru și talentul dlui Titulescu. E mult, dar nu e destul. În procesul, pe care ni l-au deschis Maghiarii, și care nu se va termina nici azi, nici mâine, nu vom eșii învingători decât atunci, când vom apăra deapta noastră cauză cu toate armele care au recere în Apus: o propagandă stăruitoare bazată pe progrese reale, politice și economice.

„Argus“

G. G.

INFORMAȚIUNI

Centenarul luptătorului Dr. Ioan Rațiu

În zilele trecute s'a publicat o știre, probabil dată de vreun prieten care n'a cunoscut chestiunea, că în 19 August 1927 s'a împlinit o sută de ani dela nașterea energicului și neuitatului conducător al Românilor din Transilvania și Ungaria, Dr. Ioan Rațiu. Informându-ne la membrii familiei, ni s'a spus, că nu în anul 1927, ci în 19 August 1928 se împlinește o sută de ani dela naștere, ceea ce e bine să se știe pentru lămurirea adevărului.

În legătură cu această știre mai dăm acum următoarele amănunte: Congresul avocaților ținut la Timișoara în anul 1926, a hotărât cu mare însuflețire să onoreze memoria marelui luptător național, ridicându-i în piața Turzii o statuă, pentru eternizarea pe veci a acestui ilustru coleg.

Un comitet, în frunte cu vrednicul și merituosul decan al baroului Turda, dl deputat Dr. Valer Moldovan, a început dejă lucrările pentru serbările ce vor avea loc în anul viitor, 19 August 1928, cu ocazia împlinirii de o sută ani dela nașterea președintelui memorandumilor. Apelurile și listele de subscripție sunt lansate către toate barourile din țară. Nu ne îndoim, că avocații români își vor face datoria în mod demn.

Maestatea Sa Regina văduvă Maria a trecut numai pe la Sovata, dar nu a rămas în săptămâna trecută la aceste băi, cum se anunțase, ci Sâmbătă în 3 Septembrie a sosit la Constanța, însoțită de prințul Nicolae și principesa-mamă Elena. De aci au plecat cu automobilele la Mamaia, unde se află regele Mihai. Regina Maria va pleca din Mamaia probabil în Balic.

M. S. Regele Mihai va mai rămâne încă vreo 15 zile la Mamaia, lângă Techirghiol. Băile de mare îi face foarte bine.

Restituirea diurnelor. În urma ordinului ministerului de finanțe, foștii deputați și senatori din parlamentul averescan, vor trebui să plătească diurnele incasate pe timpul vacanței (dela 15 Mai până la 15 Octombrie), ca fiind incasate fără drept. Deasemenea vor avea de restituit diurnele și actualii deputați foști în trecuta guvernare, pentru a nu incasa de două-ori „remunerația“ unui serviciu făcut numai odată. Fiecare deputat are de restituit suma de 60 mii lei. — Asta e o măsură dreaptă!

Cererile de numiri ca titulari, suplinitori, detașări și concedii în învățământul primar, trebuiesc adresate inspectoratelor școlare, nu ministerului.

Abuzurile la împrăștiere. În urma repetatelor abuzuri cu împrăștierea, făcute în multe județe ale țării, dl ministru de agricultură Argetoianu a ordonat: Organele de control și inspecție ale ministerului să cerceteze momentan, când iau știre de o reclamație sau abuz publicat în ziare. — Foarte bun ordin! La fel ar trebui se facă toate ministerele, căci prea sau înmulțit abuzurile.

S'au furat 57 kgr. dinamită din magazia Bănița (Petroșani), fără a se fi dat până acum de urma făptuitorilor.

Se așteaptă scăderea prețului la fier. Din Berlin se anunță, că la conferința consorțiului ferului, care se va ține în cursul lunii Septembrie, se va hotărî reducerea prețurilor fierului brut cu cel puțin 10 la sută. — O ieftinire a ferului în Germania, probabil să aducă oarecare ieftinire și în alte țări.

Un caz de boala somnului la Iași s'a constatat în zilele trecute. Un bărbat a fost găsit dormind pe trotuar, fără a putea fi deșteptat. Dus la spital, el a continuat să doarmă.

Reducerea prețului pulberii negre pentru trebuințele Moșilor. În urma intervenției Ministerului de Industrie și Comerț, de a se face diferite înlesniri populației muncitoare din Munții Apuseni, direcțiunea generală a Regiei Statului a hotărât să se reducă prețul pulberii negre necesară exploatărilor miniere ale Moșilor, dela 120 la 40 lei kilogramul.

Vasul „Impăratul Traian“ a fost salvat și apoi iar scufundat. După atâtea luni de zile s'a întâmplat și aceasta. Dar nu prin puterea omenească, ci în urma unui vânt puternic, care în 2 Septembrie a dat în acea parte a Mării Negre. Vaporul a fost deodată aruncat, de pe stâncă, în largul mării. Dar acum, neavând matrozii un alt vas bun la îndemână, cu care să tragă pe cel stricat până la Constanța, acesta a luat apă și s'a scufundat. Unele știri mai spun, că vasul ar fi fost scufundat chiar cu voia, căci altcum îl răsturnă și rupea de tot furtuna. — De fapt tragică soartă cu acest mândru vas, care a stat la Tatlageac acățat din 2 Februarie până la sfârșitul lui August. Apoi s'a eliberat singur. După aceea s'a scufundat în apă. Se spune, că e la o adâncime de 6 metri, de unde va fi scos în săptămânile viitoare. Asupra speselor avute cu descățarea dela stâncă, din Februarie până acum, se vorbește de suma de 100 milioane lei.

Camerele agricole în ajutorul sătenilor. În ziarele din București aflăm următoarea știre: Uniunea camerelor de agricultură din București a trimis camerelor de agricultură din fiecare județ, mai multe trioare, cari împărțite pe centre să fie folosite de săteni pentru alegerea (selecționarea, curățirea) semințelor. În acelaș timp, Uniunea a mai pus la dispoziția județelor o cantitate de peste 100 vagoane de grâu de toamnă curățit, pe prețuri mai mici, cari să fie împărțite sătenilor. — Nu știm sigur, dacă aceste avantaje se dau și județelor din Ardeal și Banat. Cei interesați să se adreseze însă, către consiliile camerelor agricole județene, la cari sătenii nostri plătesc destul impozit.

Cantitatea de 362 vagoane porumb destinate pentru Ardeal, de către comisiunea ministerială pentru ajutorarea sătenilor din regiunile secetoase, a fost expediată la locurile destinate.

Recolta de cafea în anul acesta se anunță foarte bună. — După ce în cursul anului leul încă a mai crescut, ne putem aștepta la oarecare ieftinire a cafelei, care se aduce din străinătate.

Italia restrânge emigrarea. Guvernul lui Musolini judecă curios asupra libertății omului. A făcut o lege, care la 1 Septembrie a intrat în vigoare, și în baza căreia va îngreuna emigrarea (plecarea) din Italia.

Comunismul în Chili — pus la probă. Președintele republicii Chili (America), cu numele Ibanez, a declarat de curând unor ziaristi străini, că în țara sa chestia (problema, ideia) comunismului a fost deslegată foarte simplu. Toți comuniștii (cari vreau să trăiască la olaltă, unul ca altul, fără dreptul la avere privată, ci în comun, de unde și vine numele de comuniști și comunism) au fost trimiși pe o insulă pustie, pentru a-și pune acolo în practică planurile lor de viață. După 6 luni însă, ei au cerut voie să se întoarcă, lăsându-se de planurile comuniste.

† **Eliseiu Fara**, administratorul caselor Comunității de avere, prim-epitrop și fost primar, a răposat la 21 August 1927, în etate de 70 ani, la Băile Herculane. — Fie-i odihna ușoară!

Exportatori de cherestea dispăruți. Cunoscuții exportatori de cherestea Teoharie și Apostolopol din Galați, au fugit din oraș lăsând aci datorii de milioane.

Tot felul de cărți școlare pentru licee, școli medii, comerciale, precum și cărțile pentru școlile primare, au sosit și se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“. Mare alegere în caete și alte recvisite de scris. Nouile cărți de inspector Petrescu și soții încă au sosit.

Rugăm a ne anunța târgurile de țară, din acele comune unde în anul acesta s'au făcut ceva schimbări, ori s'a deschis un târg nou, etc. „Calendarul Poporului“ e în lucru și vom a publica în el toate târgurile cât mai complet și exact.

O mamă moartă naște un copil viu. Ziarul „Neues Wiener Jurnal“ descrie următoarea întâmplare: O tânără femeie de 22 ani, a căzut săptămânile trecute jertfa unui accident de automobil la Londra. Starea ei eră disperată. Întâmplător eră de față un medic chirurg, care transportă personal pe muribundă la spital. Aceasta muri însă pe drum. Medicul constatând, că tânăra moartă se află în ultima lună de sarcină, iute îi face o operație cezariană, scoțând la lumină o sănătoasă și voinică fetiță care trăește, dar fiind născută de o mamă moartă.

Expoziții pentru produsele herghelilor statului vor fi între altele următoarele: Herghelia și depozitul de armăsari Făgăraș, expoziția de mânji la 6 Octombrie dimineața. — Depozitul de armăsari Homorod, expoziția de mânji la 10 Octombrie dimineața. — La herghelia Bontida, expoziția de mânji s'a ținut în 2 Septembrie.

Soboli în sudul Basarabiei. Știri din partea de sud a Basarabiei spun, că pe acolo s'au ivit foarte mulți soboli (hârciogi, sobolani de câmp), cari fac mari pagube la semănături. Agricultorii nu știu cum să se scape de ei și au hotărât să ceară ajutorul ministerului de agricultură.

O rugare către abonați. Cu toții vedem bine scumpetea tuturor mărfurilor. Cei în restanță cu plata abonamentului, vă rugăm să trimite banii. Ceice nu mai doriți foaia, deodată cu plata restanței puteți cere să oprim foaia. Vă rugăm deci a nu ne face cheltuieli zadarnice, în aceste timpuri grele.

Administrația Flot.

Cursul banilor

la bursa din București, în 6 Septembrie.

	Valută	Deviză
1 franc francez	Lei 0.45	6.44
1 liră sterlină	„ 791.—	795.—
1 dolar	„ 163.—	163.50
1 liră italiană	„ 9.10	9.—
1 franc elvețian	„ 31.45	31.58
1 coroană cehă	„ 4.88	4.86
1 marcă aur	„ 38.75	38.90
1 șiling austriac	„ 23.40	23.10
1 penga ungurească	„ 29.—	28.70
1 dinar	„ 2.92	2.80

În ultimele zile cam acelaș curs. Numai dolarul și lira engleză s'a urcat puțin.

Biroul de informațiuni pentru cultivarea cartofilor se află în Sibiu la Camera agricolă, Casa Prefecturii, sau în Mediaș, Piața Regele Ferdinand No. 5. Acolo primește fiecare interesant gratuit toate lămuririle referitor la cultivarea și valorizarea cartofilor.

CONCURS

"Furnica" societate de concurs din Teiuș caută, — pe ziua de 1 Octombrie, — un conducător cu garanția de Lei 50.000. Cererile împreună cu pretențiile de salarizare, sunt a se înainta până la 20 Septembrie 1927, direcției. Cei câștigători sunt preferați. 9140

Prăvălie

grupe de gară, de închiriat cu începerea dela 1 Octombrie 1927. Amatorii să se adreseze Sec. "Viticultura" din Sibiu, str. Rotarilor No. 25. 9136

Publicațiune

In strada școlii de inot No. 14 se află de închiriat cu data de 1 Octombrie 1927 un local de prăvălie, bun pentru măcelărie sau vre-un atelier 9098

Bănci de școală

și o tablă de școală cu suport sunt de vânzare în Sibiu, str. Avram Iancu 2, etajul I. 9182

Imprumuturi estive

și de lungă durată primese economi și proprietari de case din județul Sibiu, pe proprietăți libere de sarcini. Adresa la „HERMES“, S. A. Sibiu, str. Gheorghe Lazar 9. 9127

Contracte de închiriere

pentru proprietari de case și chiriași, se află de vânzare la Librăria „FOAIA POPORULUI“ în Sibiu.

2 fete mai mari

se primesc în cost și cvartir. A se adresa la administrația acestei ziar. 9126

Cetind publicațiile din țară, când comandă sau cumpărăți ceva, — spuneți că ați cettit în „Foia Poporului“. Vă servește mai bine.

Băcănie și magazin de coloniale

EDUARD RUCK

Sibiu, Piața Mică No. 31 9111

recomandă depositul său bine asortat cu toate mărfurile de băcănie și coloniale. Amestecăturile cele mai fine de cafele.

Croitoria Petrașcu

se află în

Sibiu, str. Regina Maria 57

aci se pot comanda orice haine civile și militare, după moda cea mai nouă, cu prețuri foarte convenabile, tot aci se află în permanență chipie și uniforme de școlari. Se confecționează reverenzi preoțești și Brâuri. 8809

De vânzare

9180

pe teritoriul comunei Bița jud. Târnava mică, 50 jugăre pământ arător calitate foarte bună. Pe teritor se află: casă, grajd și sură; pluguri cară și recolta întreagă. A se adresa la Izsák Aron Bița, Gara Șona, jud. Târnava-mică.

BEREA delicioasă LUTHER

Se aduce la cunoștința onor. public, că renumita

Bere „Luther“ originală din București este servită zilnic proaspătă, la restaurantul Boulevard și restaurantul Dumbrăvă.

Depoul „LUTHER“ Sibiu. 9082

Casă**cu restaurant**

cu brevet în apropierea gării Sibiu cu 17 camere, dintre cari 5 libere, se vinde ieftin și în condițiuni favorabile. Adresați-vă biroului comercial „DOINA“ Sibiu, strada Pintenului No. 28. 9141

Ore de pian

se dau pentru începătoare. A se adresa la administrația acestui ziar. 9125

Prăvălie de închiriat

cu locuință 1—2 camere și bucătărie, situată colțul la 2 străde binecercetată. Informații: Sibiu, strada Banicher No. 3. 9142

De vânzare

o parte din Munții Viștea-de-sus, Bura și Negoii, bun pentru pășune și un jug. pădure. Doritorii să se adreseze la Tatu Florian, Sibiu, Târgul Vitelor No. 4. 9084

De vânzare

una sită de moară radială foarte bună cu preț foarte convenabil, la Manole Strava, Porumbacul de sus No. 216, (Județul Făgăraș). 9087

De închiriat

Cu începere dela 1 Octombrie una casă în cartierul „Lebu“ compusă din 2 camere, una bucătărie, curte și grădină. Doritorii se vor adresa în str. Vexelor 2. 9060

Patru ucenici

se caută la moară sistematică în Turnișor și Sibiu, strada Dombrăvi No. 3. 9128

Două pietri de moară

de apă una 42 toli în diametru și una 44 toli și 9 toli grosă calitate roșie sunt de vânzare la Ioan Cârdea, Mohu No. 92 9188

VIZITAȚI PRIMA

9606

Pietrărie românească

în Sibiu, str. Podului 7-a. Unde se lucrează Cruci și Monumente din cel mai bun și mai solid material și cu prețurile cele mai ieftine, monumente pentru Eroii și orice fel de lucru pentru edificiu.

IOAN CHIDU, măestrul pietrar.

O casă

în strada Lungă, cu locuință care se poate ocupa imediat de vânzare. A se adresa: Sibiu, Biroul din strada Lungă No. 9. 9097

**Aur Argint Platină Dinți Bijuterie**

8520

cumpărăm pentru fabricarea proprie

In prețul cel mai mare Afinerie de aur și argint Kammer și Lieblich

SIBIU

Telex 118

Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu

Resortul cumpărării Strada Faurului 10. (Schneidgasse)

Beția

702

Cine vrea să scape de patina aceasta uricioasă să înțerebatăze „Antibefinal Verter“ scutit legal, preparat de mult încercat, care degustă bețivul de băuturi spirituoase. Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mă și mil scrisori de recunoștință 2 flacoane 860 lei. Spesele pe sticle și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“ Lugoj, No. 84 Bazat.

Dr. ILIE IANCU

medic primar la Institutul Obstetric (Clinica de femei)

reintors din străinătate și-a reluat praxa medicală Consultațiuni zilnic 2—3^{1/2}, ore d. z. Sibiu, str. Fuzarilor (Seilergasse) No. 3. 9139

Vasile Căpățină

Sibiu, strada Orezului No. 5.

Singura prăvălie românească de piele în Sibiu. Bine asortată cu tot felul de PIELĂ, TALPĂ și orice materiale trebuincioase la încălzăminte. Mare alegere în opincărie, jumătăți, talpă și căpută tăiată, fețe croite și cusute. Numai mărfuri de calitate bună și prețurile cele mai convenabile. Cel mai avantajos izvor de aprovizionare pentru prăvăliile de la sate, pantofari și cizmari. 9143

Doamnelor și Domnilor!

Fac cunoscut onor. Doamne și Domni că, sosind jurnalele cele mai noul pentru sezonul de toamnă și iarnă, primesc orice comandă din bransă cu prețuri ieftine, și efectuarea cea mai exactă. Comenzi pentru modernizări primesc numai înaintea sezonului. Stofele cele mai fine pentru domni și doamne în depozit

Cu stimă HANS SALAMON Sibiu, strada Gh. Lazar 19. 9074

Foarte important

8957

mai cu seamă pentru arhitecți măestrul zidari, zugravi și mijlocul până acuma năntrecut de a lega culori (vopseli) pentru vopseli de pământ și vopseli minerale, cretă, bronz de metal și altele. Vopsirile cu lucol rezistă intemperțiilor, se pot șterge cu cârpa și rezistă acidelor

Cereți prospecte gratuite dela reprezentanța generală și locul principal de livrare pentru România

Drotleff & Gehring

SIBIU, strada Regina Maria No. 57.

Legea Administrativă

care cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din orașe și sate, a apărui și se află de vânzare la Librăria „FOAIA POPORULUI“

Această carte se extinde pe 280 pagini, formată potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

Deslușiri și Indrumări

de

Dr. Aurel Dobrescu, deputat

Acel se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte staturi bune.

Prețul unul exemplar 25 Lei

Trimiterea pe poștă cu 14 lei mai mult.

Teți cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să cettiți această lege. Numai așa vă cunoașteți drepturile și datorițele, ce le are fiecare.

AVIZI

Pentru mai marea comoditate a onor. public am mai înființat afară de locurile de vânzare a

LEMNELOR NOASTRE de FAG I

cancelaria noastră centrală din strada Lungă No. 4, cancelaria depositului nostru, Piața Gării No. 3, încă alte locuri de vânzare la firmele: I. F. SCHNEIDERS Nachf. JOHANN WEINDEL, Piața Mare No. 16, GUSTAV EBERLEIN, strada Carmen Sylva No. 14 și în magazinul de vânzare al fabricii noastre de lumini de stearină strada Turnului No. 27.

Vă rugăm a lua cunoștință de această și a vizita depozitele noastre de vânzare în caz de nevoie.

9128

Banca Uninței Ardelene, Societate acționară.

Vânturi, furtuni, ploi și inundații

Dela Marea Nord-Baltică până la Marea Neagră: peste Polonia, fosta Galiție, Bucovina și Basarabia.

In zilele din urmă ale lunii August, deodată s'a schimbat vremea, nu numai în părțile Transilvaniei, ci în tot cuprinsul nord-vestic și nor-ostic al țării noastre. Vântul, urmat apoi de furtună și ploi mari, pare a fi pornit de sus, dela nord-vest, dinspre Marea Nord-Baltică, coborând peste Polonia, fosta Galiție, Bucovina, Moldova-Basarabia și trecând peste Marea Neagră

Mai îngrozitoare au fost furtunile, ploile și inundațiile în partea Poloniei (fosta Galiție) aproape de munți. Bagseama nouri mănâți de vânt, aci s'au izbit grozav de înălțimea munților, astfel că s'au descărcat în ploi nemai pomenite, cari apoi au produs mari inundații. In cele următoare dăm știrile sosite din părțile primejduite.

In Polonia.

Varșovia, 1 Sept. In urma ploilor mari din noaptea de 30 spre 31 August, ținuturile din partea de sud și de răsărit a Poloniei au fost bătute de inundații catastrofale. Nistrul, Sanul și râurile dimprejur s'au revărsat, apele luând multe case și vite. Districtele Low, Stanislau și regiunile subcarpatine au suferit mai mult. Orașul Stri e sub apă. La sondele de petrol din Borislav și Drohobiț nu se mai poate lucra. Pagubele sunt considerabile.

Varșovia, 2 Sept. Catastrofa inundațiilor este mai mare, decât s'a crezut la început. In regiunea Stanislau peste 200 case au fost stricate sau luate de ape. Cele mai mari pagube le-a suferit districtul Kosov. In regiunea Low inundațiile s'au produs în 10 districte, acoperind 132 comune, precum și orașele Pșemis, Borislav, Sanck și altele. Nistrul și Prutul au crescut foarte mult. Totalul pagubelor nu e încă cunoscut. Consiliul de miniștri s'a întrunit în seara zilei de 1 Sept. și a format un comitet ministerial de ajutorare. Se vor forma și comitete locale. De azi-noapte, în unele părți apele au început se scăda.

Berlin, 2 August. Știri sosite aci din Galiția orientală spun, că inundațiile sunt îngrozitoare. Se susține, că ar fi câteva sute de victime omenești. Telegraful și telefonul sunt aproape total stricate. Calea ferată încă e întreruptă în multe părți.

Lemberg, 3 Sept. Ziarele publică amănunte îngrozitoare despre ravagiile inundațiilor din Galiția de răsărit. Au fost inundate până acum 4 orașe și 132 de sate. Pe ziua de astăzi situația s'a înrăutățit și mai mult, fiindcă de aseară au început ploi generale, provocând noi inundații. Apele sunt din nou în creștere.

In Bucovina.

In noaptea de 30 spre 31 August râul Ceromus a inundat o parte a orașelului Vijnița, în urma unei rupe de nori în munți. Torentul a avut o înălțime de 10 metri pe secundă, o lățime de 1 1/2 kilometru și o adâncime de vreo 3 metri. Apa a adus mai multe cadavre din munți.

Revărsându-se și râul Bistrița dela Cârlibaba până la Dorna Românească, a stricat drumul de țară pe o mare întindere. Comunele Cârlibaba și Cârlibaba nouă nu mai au legătură, căci sunt rupte podul cel mare dinspre Sighet și altul înspre Iacobeni, cum și alte trei poduri mai mici. Pe distanța Iacobeni—Vatra Dornei, podurile de legătură sunt toate rupte, astfel că multe comune nu mai au legătură cu orașul lor de aprovizionare Vatra Dornei. Râul Neagra încă s'a revărsat. Au suferit comunele Neagra și Sarul. Pagubele cauzate în noaptea de 30 spre 31 August se urcă la peste 20 milioane.

Prefectul județului Câmpulung a cerut ministerului de interne un credit urgent de câteva milioane pentru ajutorarea populației sărace rămasă fără adăpost și care și-a pierdut casele, vitele și toate produsele. A mai cerut ajutor pentru repararea drumurilor și podurilor stricate: între Iacobeni și Sighet, precum și între ambele maluri ale Bistriței.

In comuna Cârlibaba pământul s'a surpat peste o cavernă, în care se adăpostiseră vreo 26 de locuitori refugiați acolo de groaza inundațiilor. Au fost omorâte 24 persoane, între care și o familie compusă din 6 persoane.

In Cernăuți Prutul s'a revărsat și a pătruns în pivnițele și locuințele caselor din partea de jos a orașului. Valurile au adus multă lemnărie și arbori, care s'a grămădit la picioarele podului de peste Prut. Priveliștea e copleșitoare. Câmpii, livezi și grădini sunt sub apă, care spumegă și fierbe sub pod. Pompierii și pionerii au lucrat din răsuputeri pentru salvarea podului. — Podul între Grigore Ghica-Vodă și Vișnița s'a rupt. Circulația pe calea ferată e întreruptă între aceste două localități, apoi între Brodina, Seletin și Ștefănești-Schit.

Cernăuți, 4 Sept. Apele au scăzut. Pagubele în regiunea muntoasă sunt foarte mari. Au suferit fabricile de cherestea. Depozitele de scânduri și butucii au fost luați de valuri și duși la mari depărtări. Sunt foarte multe victime omenești. Zilnic se găesc cadavre. Numai în regiunea Putila s'au găsit 40 cadavre de bărbați, femei și copii. Abia după ce apele se vor retrage cu totul, se vor putea face cercetări amănunțite. Până acum nu se pot socoti pagubele. Multe sate sunt încă sub apă. La Vijnița s'au găsit 11 cadavre. Firma Goetz are peste 15.000 metri cubici lemne de construcție, care au fost luate de valuri.

In Basarabia.

O ploae torențială s'a abătut asupra orașului Chișinău și împrejurimi. Trăznetul căzând pe o casă din cartierul Buicani, a aprins-o prefăcând-o în cenuse. Furtuna din timpul nopții a desvelit mai multe case și a stricat telefonul și telegraful. Piața din fața gării e un lac de apă. Numeroase pivnițe au fost inundate. Gara Sângera, care se află la 10 km. de Chișinău, spre Tighina, este inundată și a fost părăsită de tot personalul, care s'a adăpostit la Chișinău. Spre Tighina n'a plecat nici un tren. Trenul de București a sosit cu multă întârziere din cauza liniei slăbită între stațiile Ghidighici, Străjeni și Bucovăț. Satul Cojușna e inundat.

In județul Soroca, sate întregi sunt acoperite de apă. Puhoalele au înecat numeroase vite. Grindina, ce a bătut în acel județ, a distrus pe mari suprafețe recolta de floarea soarelui. Sunt victime numeroase, atât în Soroca cât și în jud. Bălți. — Aceleași ravagii, ploaia le-a făcut și în județul Orhei, unde au suferit pagube viile, grădinile de zarzavat și livezile.

Cinci milioane lei a aprobat guvernul, spre a se veni în ajutorul ținuturilor inundate din Bucovina și Basarabia. Acești bani au fost puși la dispoziția Ministerului de Interne, formând primul ajutor dat de stat.

Pagube de zeci de milioane a pricinuit revărsarea Bistriței. Așa spun știri date din Iași.

Linile ferate în direcția Cetatea Albă, Tighina și Galați au fost stricate în mai multe locuri. In comuna Romanovca 150 case inundate s'au dărâmat. Echipe de lucrători și soldați au fost trimise în ajutor.

Uraganul la Soroca. Cu data de 3 Septembrie se anunță din Soroca: In ziua de 2 Septembrie, un mare uragan s'a deslănțuit asupra județului Soroca și Hotin. Mai multe sate au suferit mari stricăciuni. Satul Moldova a fost complet distrus. Numeroase case și o biserică au fost luate de apa Nistrului. Cadavre omenești și de animale plutesc pe Nistru. Viile și semănăturile au suferit mari stricăciuni.

Inundațiile în județul Făgăraș. Furtuna, care a bătut județul în zilele trecute, a deslănțuit o mare rupere de nori și a produs inundații. Apele s'au revărsat asupra satelor Toderița, Șinca nouă, Șinca veche, Vad, Șercaia și Mândra. La Vad a fost stricat drumul în dreptul podului din mijlocul satului. In Șinca veche au fost stricate câteva case. Drumul dintre Mândra și Șercaia e stricat pe o întindere de mai multe sute de metri. Pagubele sunt mari. Recolta e nimicită. In Șercaia multe case au ajuns sub apă.

Știri școlare

Inscrierile la liceul de fete „Domnița Ileana” din Sibiu se fac din 1—10 Septembrie. Taxa școlară pentru cursul inferior și superior (cl. I—VIII) 1500 lei anual, care se plătește la înscriere. Pe lângă aceasta fiecare elevă plătește încă fără escepție o taxă de 200 lei pentru fondul de zidire al liceului și 50 lei pentru biblioteca școlii. Examenale de corigență din 10—15 Sept. Examenale particulare finale și integrale din 10—15 Sept. Examenale de admitere de cl. I și V lic. din 20—25 Sept. Inscrierile la examenale de cl. I și cl. V se fac dela 1—15 Sept. Examenale de bacalaureat între 25 Sept. și 10 Octombrie. Inceperea cursurilor: Luni în 26 Sept. Concursul pentru bursele vacante se va ține în 10—15 Septembrie. Se înaintează cererea până la 10 Sept. a. c. Cererile pentru scutirea taxei școlare se înaintează la înscriere însoțite de certificat dela primăria comunală despre starea familiară și materială și certificat școlar cu media generală cel puțin bine. Orfanele de războiu și fiicele de învățător și de profesor se scutesc de drept de taxa școlară, dacă dovedesc aceasta și dacă înaintează la timp cererea în scris. Sibiu, 31 Aug. 1927.

Diracțiunea.

Un nou gimnaziu de băieți se înființează în orașul Mercurea Ciucului. Gimnaziul va funcționa anul acesta cu clasa I-a, urmând ca celelalte clase să se înființeze treptat.

Școală de meserii la Toplița română. Ministerul Instrucțiunii a hotărât înființarea unei școle de meserii în Toplița română, unde se pot adresa cei din partea locului.

Prețul cerealelor

In ziua de 5 Septembrie s'a vândut la Brăila: 45 vagoane grâu vechiu de Oltonia, 70 kgr. și multe corpuri străine, cu 71.250 lei bordo; 3 vagoane fasole comună cu 61.500 lei. — In obor au sosit cam 400 care cu cereale și s'a vândut: orz 5.80—6.05 lei kilogramul, grâu 6.50—8.20, porumb 4.80 până 4.90, ovăș 5—5.32, mei 5.20—5.30 lei kilogramul.

La Galați piața cerealelor foarte liniștită. Puține vânzări și cumpărări. Au cotat: orzul 56.500 lei vagonul linie, ovășul 47 mii lei, grâul 77 mii lei, porumbul dinte 48 mii lei, porumbul corcitură 47.500 lei vagonul.

Numeri de probă din „Foaia Poporului” trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă). — **Recomandăm foaia tuturor cunoscuților.**

Starea semănăturilor după ultimele ploii

— Raportul Ministerului de Agricultură. —

Seceta a durat până în ultimele zile din luna August. Căldura era foarte mare. În ziua de 26 August s'a întâmplat o repede schimbare a timpului, ploii mari și generale au început să cadă în toate județele țării. Aceste ploii au pătruns și udat bine pământul, înlesnind astfel facerea ogoarelor și semănăturilor de toamnă. În același timp a mai îndreptat și porumbul prin unele părți.

Grindina și furtuna, care au însoțit în unele regiuni aceste ploii, au pricinuit pe alocurea stricăciuni destul de însemnate, mai ales viilor și grădinilor de zarzavat. După infor-

mațiile sosite în minister, situația se prezintă în modul următor:

Vechiul regat. Intre 26 și 30 August a plouat atât în regiunea muntoasă cât și la șes. În unele județe (Iasi, Ilfov, Dâmbovița, Muscel), ploile au avut un caracter vrăjmaș. În județul Neamț violența ploilor a culcat porumbul, în general însă prășitoarele se resimt în bine de pe urma cantității mari de apă căzută. Grindina a pricinuit pierderi foarte însemnate în regiunea viticolă Cotnari și în unele părți ale jud. Bacău, unde fasolea și viile au pierdut 10 la sută. Furtuna ce s'a abătut asupra județelor Dâmbovița, Constanța ș. a. n'a cauzat pierderi agriculturii.

Basarabia. Ploile din ultimele zile ale lunii trecute au fost abundente și binefăcătoare pentru câmp; muncile agricole se exe-

cută acum în condiții satisfăcătoare. Grindina căzută în ziua de 31 August a cauzat pagube în județul Soroca și în nordul jud. Orhei.

Bucovina. În această provincie ploile au avut urmări în parte catastrofale. Râurile Suceava și Sucevița au inundat unele regiuni ale jud. Rădăuți, cauzând pagube importante; stricăciuni pricinuite de apele mari se anunță și din jud. Câmpulung și Cernăuți.

Transilvania. Și aici ploile au fost generale și din belșug. În jud. Someș, râurile au inundat pe alocuri câmpul, în special în plasa Gârbău; inundații parțiale cari au adus oarecari stricăciuni porumbului au fost și în jud. Brașov. Grindina căzută la 31 August în jud. Turda și la 27 August în comuna Buzăul ardelean (jud. Brașov), n'a cauzat pierderi culturilor.

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări

Conform art. 28 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 28 din nisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Isidor Schmiedt, pe nume Schelner, domiciliat în Sibiu, Hotelul Impăratului Romanilor, am encosat a depune aci anexat actele cerute de legea pentru dobândirea naționalității române și vă rog să binevoiți a dispune facerea formalităților legale pentru dobândirea naționalității mele de cetățean român, deoarece locuiesc în țară de peste 15 ani, îmi câștig existența aci și am numeroase legături familiare în țară. Alătur: 1. Certificatul de indigenat al Consulatului Cehoslovac Nr. 968. 2. Certificatul de bună purtare liberat de Prefectura poliției orașului Sibiu, Nr. 984/1924. 3. Declarațiunea de renunțare la supuzenia Cehoslovacă, autentificată de notarul public Dr. Lionel Blaga Nr. G. 251/1925. 4. Certificatul de bună purtare liberat de judecătoria de Ocol Sibiu Nr. 4188/926. 5. Certificatul de bună purtare, liberat de Tribunalul secția I 89/1926.

Primiți vă rog Die Ministru, asigurarea distinciei mele considerami.

9188 Isidor Schmiedt.

No. 1047-1927 9129

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săseiori, Plasa Sebeș jud. Alba, la ziua de 18 Septembrie 1927, la 2 ore p. m., în cancelaria notarială Săseiori, dă cu arândă prin licitație publică cu oferte închise și sigilate Cărciuma comunală, pe timpul din 1 Octombrie 1927, până la 31 Decembrie 1930.

Prețul strigării e 26.800 Lei, vadu 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea în biroul notarial Săseiori.

Săseiori, la 28 August 1927.

Primăria comunală.

Anunț de licitație

Duminecă în 25 Septembrie 1927, ora 2 p. m., se va da în licitație publică arândarea Cărciumei de sub No. 42 din Crihalma cu oferte închise și verbale. Timpul de arândă 3 ani începând cu 1 Ianuarie 1928.

Prețul strigării 15.000 lei anual vadu 10%.

Condițiile în detaliu se văd la of. parohial Crihalma.

Crihalma, 3 Septembrie 1927.

Adresa: Preot D. Bucur, oficial pos. est. Crihalma, nr. Memorand 2. 9181

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică, că în baza deciziunii Nr. C. 4204 și Nr. G. II. 14964/1925 a Tribunalului Arad în favorul reclamanților frații Fleischer repr. prin avocatul Dr. Adolf Hiersch contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 11.811 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 16 Septembrie 1927, la ora 17 p. m., la fața locului în orașul Sibiu la loc. datoratului str. Răului 4, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 4 credențe și 2 dulapuri în valoare de 17.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare

Pretenziunea care e de încasat face 11.811 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 22 Ianuarie 1926, iar speșele până acum staverite de 2860 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezenta este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 25 August 1927.
Kálmán, portărel.

No. 619-1927 9077

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 1 Noembrie a. e., ora 10 a. m., în localul primăriei comunale Cașolț, jud. Sibiu, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și sigilate următoarele: 5280 arbori esență stejjar majoritate lemn de lucru din pădurea comunală Cașolț.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitație și cu aplicarea condițiunilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 106 din 12 August 1912, cum și cu condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Direcțiunea X Silvică Sebeș, la Ocolul Silvic Sibiu și la primăria Cașolț.

Estimațiunea din oficiu este de Lei 2.666.300 Lei.

Garanția provizorie este de 400.000 Lei.

Supraoferte nu se primesc.

Cașolț, la 20 August 1927.

Primăria comunală.

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Noul Român encasându-și pășunatul de oi la hotar circa 500-600 sute pentru pășunatul de iarnă cu începerea dela 16 Septembrie 1927, până la 1 Martie 1928, licitația se va ține în ziua de 15 Septembrie 1927, la 2 ore p. m., la Primăria comunei. Condițiunile se vor afla la primăria comunală. 9118

Noul Român, 30 August 1927.

Primar, Alexandru David.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin această publică, că în baza deciziunii Nr. 6192-6194/1926 și Nr. G. II. 12596/1926 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantului Robert Zirnuss repr. prin avocatul Dr. A. Hirsch contra loc. în Sibiu pentru încasarea creanței de 5000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Septembrie 1927, orele 10 a. m., la fața locului în Sibiu str. Hartenek No. 20, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile din casă în valoare de 10.500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 5000 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 10 Maiu 1926, iar speșele până acum staverite de 2445 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecuate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezenta este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 18 August 1927.
Dr. Bacu, portărel.

No. 619-1927 9076

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 1 Noembrie a. e., ora 12 a. m., în localul primăriei comunale Cașolț, jud. Sibiu, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise și sigilate următoarele: 1250 arbori esență stejjar, majoritate lemn de lucru, din pădurea comunală Cașolț, (județul Sibiu).

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitație și cu aplicarea condițiunilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 106 din 12 August 1912, cum și cu condițiunile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Direcțiunea X Silvică Sebeș, Ocolul Silvic Sibiu și primăria comunei Cașolț.

Estimațiunea din oficiu este de 326.011 Lei.

Garanția provizorie este de 50.000 Lei.

Supraoferte nu se primesc.

Cașolț, la 20 August 1927.

Primăria comunală.

Primăria comunală Șelimbăr.

No. 889-1927 9187

PUBLICAȚIUNE

Comuna Șelimbăr dă în arândă prin licitație publică în 18 Septembrie 1927, ora 2 p. m., pășunatul de iarnă.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Primăria comunală.

Medic univ. 9166
Dr. ITTU
medic în Sibiu, Strada Regina Maria (Cisnădiei) No. 36
s'a reintors și consultează zilnic.

No. 12-1927 9092

PUBLICAȚIUNE

Căminul cultural din Rășinari dă în întreprindere prin licitație publică zidirea fundamentului și a soclului casei culturale, care se va edifica în intravilanul comunei Rășinari.

Licitatia se va ține conform art. 72-78 din legea contabilității publice în ziua de 8 Septembrie 1927, ora 8 p. m., în localul Căminului Cultural.

Condițiunile de licitație se pot vedea la notarul comunal în orele oficioase.

Rășinari, la 24 August 1927.

No. 646-1927 9101

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săcel, encasându-și prin licitație publică cărciumia comunală pe anii 1928, 1929 și 1930 în ziua de 9 Octombrie a. e., la ora 8 p. m., la primăria comunei conform art. 72-83 din legea contabilității publice numai cu oferte scrise, timbrate și sigilate. Supraoferte nu se primesc.

Prețul strigării e 22.000 Lei arânda anuală. Garanția 10%.

Condițiunile de licitație se pot vedea în cancelaria com. Săcel.

Săcel, la 29 August 1927.

Primăria comunală.

No. 476-1927 9124

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Șoroștin, jud. Târnava-mică, arându-și prin licitație publică în ziua de 15 Septembrie 1927, pășunatul de toamnă și iarnă, pe o întindere de 300 jug. cat., aflătoare pe teritoriul comunei Șoroștin cu prețul strigării 28.000 Lei, vadu 10%.

Licitatia se va ține la primăria comunală unde se pot vedea și condițiunile în orice zi în orele oficioase.

Șoroștin, 1 Septembrie 1927.

Primăria comunală.

Carte pentru

cutatul lemnului

se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului”, cu prețul de 25 lei. Trimisă cu posta 34 lei.

Un băiat la tipografie

cu 2-3 clase secundare, se primește momentan. A se adresa la: Tipografia „Foaia Poporului” în Sibiu.

No. 730-1927 9109

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Bungard, județul Sibiu, encasându-și prin licitație publică în ziua de 18 Septembrie 1927, orele 2 p. m., pășunatul de iarnă, teritoriul din hotarul comunal în estensiune de 700 jug. cad. din care 400 jug. pășune de pădure cu ghindă foarte multă și teritoriul numit „Perii Dăii” în estensiune de 128 jug. cad.

Condițiunile se pot vedea la primărie în orele de oficiu.

Bungard, la 30 August 1927.

Primăria comunală.

De vânzare

cu preț foarte redus o casă mare situată la o poziție izbăvitoare cu 2 prăvălii, un atelier mare și mai multe locuințe, având un venit bun și fiind potrivită pentru orice meserie sau negoț.

Informațiuni la Agentura

DRESSNANDT

Sibiu, strada Regina Maria (fostă Cisnădiei) No. 51. 9104

Registre comerciale

pentru comercianți și meseriași, așa cum prescrie noua lege a timbrului, se află de vânzare cu prețuri ieftine la

Librăria „Foaia Poporului”

Sibiu, strada Mitropoliei No. 18.

No. 4-1927 pro. 9146

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Biia județul Târnava-mică aduce la cunoștință generală că licitația pentru arândarea hotarului comunei Biia pentru pășunat de iarnă (pentru oi) va avea loc la primăria comunală Biia în ziua de 14 Septembrie 1927 la orele 11 a. m. Prețul de strigare după una capete de oi este 40 Lei.

Condițiunile se pot vedea la primăria comunală până la ziua licitațiunii în orele de birou.

Primăria comunală.

Caut căldare

pentru fierțul rachiului

folosită, dar în stare bună. Cine are de vânzare să scrie la: Ioan Grecu, Porcești 119, jud. Sibiu.

Pentru noul an școlar!
Cărți școlare pentru toate școlile
Caete necesare precum și
Creioane de toate soiurile
Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, violete etc. etc.
Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu**, Strada Mitropoliei 12.
Revânzătorilor li se dă rabat!